
ਗਉੜੀ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਸ੅ ਕਿਛੁ ਿਕਿ ਕਿਤੁ ਮ੄ਲੁ ਨ ਲਾਗ੄ ॥ ਹਕਿ ਿੀਿਤਨ ਮਕਹ ਏਹੁ ਮਨੁ ਿਾਗ੄ 
॥੧॥ ਿਹਾਉ ॥ ਏਿ੅ ਕਸਮਕਿ ਨ ਦੂਿਾ ਭਾਉ ॥ ਸੰਤਸੰਕਗ ਿਕ਩ ਿ੃ਵਲ ਨਾਉ ॥੧॥ ਿਿਮ ਧਿਮ ਨ੃ਮ 
ਬ੍ਰਤ ਩ੂਿਾ ॥ ਩ਾਿਬ੍ਰਹਮ ਕਬ੍ਨੁ ਿਾਨੁ ਨ ਦੂਿਾ ॥ ੨॥ ਤਾ ਿੀ ਩ੂਿਨ ਹ੅ਈ ਘਾਲ ॥ ਿਾ ਿੀ ਩ਰੀਕਤ 
ਅ਩ੁਨ੃ ਩ਰਭ ਨਾਕਲ ॥ ੩॥ ਸ੅ ਬ੍੄ਸਨ੅ ਹ੄ ਅ਩ਿ ਅ਩ਾਿੁ ॥ ਿਹੁ ਨਾਨਿ ਕਿ ਕਨ ਤਿ੃ ਕਬ੍ਿਾਿ 
॥੪॥੯੬॥੧੬੫॥ {਩ੰਨਾ 199} 

਩ਦਅਰਥ:- ਜਿਤੁ—ਜਿਸ (ਦ੃ ਕਰਨ) ਨਾਲ। ਿਾਗ੄—ਿਾਗਦਾ ਰਹ੃, ਜਿਕਾਰਾਾਂ ਿਲੋਂ  ਸੁਚ੃ਤ ਰਹ੃।1। ਰਹਾਉ।  

ਦੂਿਾ ਬਾਉ—਩ਰਭਾਤਭਾ ਤੋਂ ਜਫਨਾ ਜਕਸ੃ ਹ੅ਰ ਦਾ ਜ਩ਆਰ। ਸੰਜਗ—ਸੰਗਜਤ ਜਿਚ।1।  

ਿਾਨੁ ਨ—ਨਾਹ ਸਭਝ।2।  

ਘਾਲ—ਜਭਹਨਤ। ਿਾ ਕੀ—ਜਿਸ (ਭਨੁੁੱਖ) ਦੀ।3।  

ਫ੄ਸਨ੅—ਜਿਸ਼ਨੂ ਦਾ ਬਗਤ। ਅ਩ਰ ਅ਩ਾਰ—ੁ਩ਰ੃ ਤੋਂ ਩ਰ੃, ਫਹੁਤ ਸਰ੃ਸ਼ਟ। ਜਿਜਨ—ਜਿਸ ਨ੃।4।  

ਅਰਥ:- (ਹ੃ ਬਾਈ!) ਉਹ (ਧਾਰਜਭਕ) ਉੱਦਭ ਕਰ, ਜਿਸ ਦ੃ ਕਰਨ ਨਾਲ ਤ੃ਰ੃ ਭਨ ਨੰੂ ਜਿਕਾਰਾਾਂ ਦੀ ਭ੄ਲ ਨ ਲੁੱਗ 

ਸਕ੃, ਤ੃ ਤ੃ਰਾ ਇਹ ਭਨ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦੀ ਜਸਫ਼ਜਤ-ਸਾਲਾਹ ਜਿਚ ਜਟਕ ਕ੃ (ਜਿਕਾਰਾਾਂ ਦ੃ ਹੁੱਜਲਆਾਂ ਿਲੋਂ) ਸੁਚ੃ਤ 

ਰਹ੃।1। ਰਹਾਉ।  

(ਹ੃ ਬਾਈ!) ਜਸਰਫ਼ ਇਕ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਿ਩, ਜਕਸ੃ ਹ੅ਰ ਦਾ ਜ਩ਆਰ (ਆ਩ਣ੃  ਭਨ ਜਿਚ) ਨਾਹ ਜਲਆ। 

ਸਾਧ ਸੰਗਜਤ ਜਿਚ ਜਟਕ ਕ੃ ਜਸਰਫ਼ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਿਜ਩ਆ ਕਰ।1।  

(ਹ੃ ਬਾਈ! ਜਭਥ੃ ਹ੅ਏ) ਧਾਰਜਭਕ ਕਰਭ, ਿਰਤ ਩ੂਿਾ ਆਜਦਕ (ਫਣਾਏ ਹ੅ਏ) ਨ੃ਭ—਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਜਸਭਰਨ ਤੋਂ 

ਜਫਨਾ ਅਿ੃ਹ੃ ਜਕਸ੃ ਦੂਿ੃ ਕੰਭ ਨੰੂ (ਉੱਚ੃ ਆਤਭਕ ਿੀਿਨ ਿਾਸਤ੃ ਸਹਾਇਕ) ਨਾਹ ਸਭਝ।2।  

(ਹ੃ ਬਾਈ! ਜਸਰਫ਼) ਉਸ ਭਨੁੁੱਖ ਦੀ ਜਭਹਨਤ ਸਪਲ ਹੁੰਦੀ ਹ੄, ਜਿਸ ਦੀ ਩ਰੀਜਤ ਆ਩ਣ੃  ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਲ ਫਣੀ 

ਹ੅ਈ ਹ੄।3।  

ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਆਖ—(ਕਰਭ ਧਰਭ ਨ੃ਭ ਫਰਤ ਩ੂਿਾ ਕਰਨ ਿਾਲਾ ਭਨੁੁੱਖ ਅਸਲ ਫ੄ਸਨ੅  ਨਹੀਂ ਹ੄) ਉਹ ਫ੄ਸਨ੅  ਩ਰ੃ ਤੋਂ 

਩ਰ੃ ਤ੃ ਸਰ੃ਸ਼ਟ ਹ੄, ਜਿਸ ਨ੃  (ਸਾਧ ਸੰਗਜਤ ਜਿਚ ਜਟਕ ਕ੃ ਜਸਭਰਨ ਦੀ ਫਰਕਜਤ ਨਾਲ ਆ਩ਣ੃  ਅੰਦਰੋਂ) ਸਾਰ੃ 

ਜਿਕਾਰ ਦੂਰ ਕਰ ਲਏ ਹਨ।4। 96। 165।  

 


